

民宿管家：守护乡愁留住八方客

——就业新业态系列观察之四

海报·深观察

■ 见习记者 刘晓惠

“‘心’级服务，体验很棒！”7月30日中午，陵水黎族自治县新村镇海上疍家民宿的管家李静怡送走一批客人后，意见簿留下了客人的好评。

这个“心”级的评价，是李静怡以心贴心的服务换来的。从顾客线上下单那一刻起，询问喜好、制定路线、上门接送、安排入住、带领游玩、推荐景点……李静怡做足了用心的服务。这些繁杂的工作，是李静怡每天的日常，也是民宿管家这个职业的日常。

日前，人力资源和社会保障部向社会公示18个新职业，民宿管家位列其中。民宿管家是做什么的？发展前景如何？

民宿管家受青睐

民宿管家是做什么的？在人社部的文件中，民宿管家被定义为“提供客户住宿、餐饮以及当地自然环境、文化与生活方式体验等定制化服务的人员”。

琼海市潭门镇伴夏见云海民宿，95后小伙令狐昆既是民宿的经营者，

也是民宿管家。

“民宿管家不同于酒店大堂经理和服务员。”有过酒店工作经验的令狐昆说，酒店的经营模式已发展成熟，有一套标准化的服务体系，对待每位客人都一样。而民宿管家讲究的是因人而异的定制化，提供更有人情味的服务。

令狐昆掰着手指向海南日报记者逐一列举民宿管家的“私人定制”服务——客人想烧烤，他就组织烧烤聚会；想赶海，就根据潮汐时间带客人去海边；想了解渔民文化，就邀请当地老船长到店里讲故事……

冲着不同于酒店的定制化服务，来自上海的游客李蕾到海南旅游，就在酒店和民宿之间选择了后者。

7月29日，李蕾和朋友入住陵海上疍家民宿。这次入住，民宿管家贴心的服务令她印象深刻。当天李蕾抵达民宿时，已是晚上9点多，她随口提了一句“想去赶海”，民宿管家就备好工具，带着她们到附近的退潮海滩赶海。

“民宿的制胜法宝在于服务。”三亚市吉阳区民宿协会秘书长谭中仙是最先在博后村开办民宿的村民，他说，博后村55家民宿基本都配置了民宿管家，这一新职业已成民宿的标配。每家民宿配置民宿管家的数量不定，通常1位民宿管家可以管理10间左右的客房。

“近年来海南民宿热度升温，民宿管家也供不应求。”省旅游民宿协会副

会长、秘书长徐洋说，目前全省民宿管家从业者有千人左右，处于快速上升的趋势。许多民宿管家由旅行社、酒店等旅游从业者转型而来，相比酒店服务员等传统旅游服务岗位，民宿管家薪酬待遇更高，是相对优质的就业岗位。

万宁市民宿管家黄小芳今年37岁，有着8年的酒店前台工作经验。“以前工资到手2500元，成为民宿管家后能够增加40%到50%。”黄小芳说。多位民宿管家透露，目前我省民宿管家的月薪普遍在3500元至5000元，旺季时，有些能达到6000元左右。

冲着不同于酒店的定制化服务，来自上海的游客李蕾到海南旅游，就在酒店和民宿之间选择了后者。

7月29日，李蕾和朋友入住陵海上疍家民宿。这次入住，民宿管家贴心的服务令她印象深刻。当天李蕾抵达民宿时，已是晚上9点多，她随口提了一句“想去赶海”，民宿管家就备好工具，带着她们到附近的退潮海滩赶海。

“民宿的制胜法宝在于服务。”三亚市吉阳区民宿协会秘书长谭中仙是最先在博后村开办民宿的村民，他说，博后村55家民宿基本都配置了民宿管家，这一新职业已成民宿的标配。每家民宿配置民宿管家的数量不定，通常1位民宿管家可以管理10间左右的客房。

“近年来海南民宿热度升温，民宿管家也供不应求。”省旅游民宿协会副

“很多事都是我们自己摸索出来的。”

刚成为民宿管家时，面对如何处理客户诉求、如何分析民宿运营数据、如何控制运维成本等问题，覃伯雨一头雾水。他说，后来，通过自媒体平台、线上培训、网上慕课等方式，搜罗、学习了一系列“别人家的经验”，再加上摸爬滚打的实践，才逐渐熟悉门路。

民宿作为旅游业兴起的产物，在海南省旅游协会秘书长王健生看来，需要提供一种“有温度的住宿环境，有特色的生活体验”。

“民宿的特点决定了民宿管家不同于酒店服务人员，他们要对这方山水有了解、有情怀，才能撑起民宿的内核，进而吸引游客。”王健生说，民宿管家需要一专多能，但是目前对于“哪里‘专’、几项‘能’”还没有明确的标准，也缺乏系统性的专业培训渠道。

以赛促训提升技能

“我们共有3位民宿管家，他们都是来自新村镇的年轻人，对本地的旅游资源比较了解。”陵海上疍家民宿负责人郭玉光培养本地年轻人做民宿管家，避免了人员流动性大的问题。

“细化服务标准，加强培训力度，是推动民宿管家行业可持续发展的重要手段。”郭玉光说。

“民宿管家的个性化服务标准仍

有待进一步明确和细化，但是民宿从业者可以先推动店内标准、地方标准的落地。”陵海上疍家民宿负责人王志成说，民宿管家的职责标准因人、因地、因时而异，每个月都根据当季工作重点来调整。

针对我省民宿管家人才短缺问题，徐洋建议，通过举办技能大赛等方式，以赛促学，培养能够专注民宿等旅游住宿新业态的服务、运营与管理的技能人才。

省旅文厅、省教育厅组织实施“旺工淡学”旅游业人才培养项目，面向民宿等旅游业态从业人员招生，通过旺季工作、淡季学习、政府买单的方式，为更多民宿从业者“充电蓄能”。

不久前，教育部将“民宿管理与运营”列为高等职业院校专业。海南大学旅游学院院长郭强表示，海南大学依托酒店管理专业，开设了相关民宿课程，让更多学生了解民宿行业。同时，海南大学旅游学院民宿客栈研究中心也开发了一系列民宿管理的线上课程，供在职的民宿从业者学习。

王健生则认为，民宿管家业务能力的提升，除了参与理论化的培训，更要开阔眼界，多学习交流。“政府部门或行业协会可以组织一些交流考察活动，让民宿管家走出省外，甚至国外，看看民宿业发达地区的先进做法，学习好经验，转化吸收化为己有。”

(本报海口8月3日讯)

我省首个沉香省级林木种质资源库落户屯昌

本报屯城8月3日电（见习记者苏杰德）8月2日上午，屯昌沉香省级林木种质资源库揭牌仪式在海南海香园投资有限公司的沉香种植示范基地举行。作为我省首个沉香省级林木种质资源库，其设立将为省内沉香产业高质量发展提供重要支撑。

据了解，过去几年，海香园公司在海南土沉香种质收集保存方面做了大量基础性工作。作为屯昌规模较大的沉香企业之一，海香园在该县建有基地560亩，培育各类沉香品种约200万株，其培育的3个沉香品种被海南省林木品种审定委员会认定为良种。

海南省林业局相关负责人在仪式上表示，相关企业要科学制定好海南土沉香种质资源保护利用规划及生产建设计划，健全各项管理制度，保存完整的档案资料。要确保资源库的正常运转和资源安全，将其建设成为林木种质资源的收集保存基地、良种选育及生产中心、科学研究的合作交流平台和科普教育的展示窗口，打造具有国际影响力的林木种质资源国际交流合作平台。

富力海洋欢乐世界开展亲子夏令营活动

主题为“探索海洋·回归自然”

本报椰城8月3日电（记者王迎春 通讯员方旖旎）8月2日至3日，富力海洋欢乐世界开展以“探索海洋·回归自然”为主题的亲子夏令营活动。

参加此次活动的8组家庭在园区讲解员的带领下，围绕海洋文化特色、动物保育救助，进行了自然探索和生态体验之旅。

在黎安潟湖旁，亲子家庭首次体验了认养并种植一棵属于自己的红树苗，通过亲子合作，共同培育，让红树苗和孩子们一起茁壮成长。

在园区酒店的外海滩，家长和孩子们迎来了本次活动的重头戏：将园区场馆孵化的条纹斑竹鲨进行放生大海。据了解，在本次放生活动中，共有10条健康状况良好的条纹斑竹鲨得以重返大自然。放生环节不仅帮助了海洋生物回归海域家园，更培养了小朋友们保护海洋的意识。

第八届琼海潭门赶海节8月13日至15日举行

将增加低空无人机飞行体验、夏日星空沙滩露营等内容

本报嘉积8月3日电（见习记者陈子仪）由琼海市委、市政府主办的2022年第八届琼海潭门赶海节将于8月13日至15日在潭门镇举行。本届潭门赶海节以“潮起潭门 扬帆南海”为主题，围绕“吃海鲜到潭门、三色文化研学品牌、赶海节活动”三大主题展开系列活动，传承和推广南海渔业文化的同时吸引各地游客。

据了解，此次赶海节亮点升级，持续打造文旅品牌业态，在传统活动之外增加了更多新的旅游体验内容，如低空无人机飞行体验、低空飞行装备展示、海鲜厨艺比赛、夏日星空沙滩露营、“箱”遇美好汽车后备厢集市等。

潭门赶海节作为琼海市具有代表性的旅游品牌已成功举办了7届，潭门赶海品牌早已深入人心，知名度越来越高。围绕潭门历代传承的赶海文化，琼海推出系列文旅活动，通过“潭门赶海节、潭门渔故事”节庆品牌，持续打造潭门排港村小众旅游体验品牌业态，提升潭门旅游小镇知名度，助力乡村振兴。

海口综保区钻石珠宝加工标准厂房月底竣工

本报海口8月3日讯（记者余小艳）“瞧，厂房和综合楼都已建设完，剩下西面和北面道路正在抓紧施工，争取早日完工。”8月2日，在海口综合保税区钻石珠宝加工标准厂房项目建设现场，水泥搅拌车不断轰鸣，工人们顶着烈日埋头苦干，该项目总工王亮看着眼前火热景象告诉海南日报记者。

海口综保区钻石珠宝加工标准厂房项目总用地面积约5万平方米，投资2.48亿元，其中工程投资1.89亿元。该项目主要建设内容包括一栋3层预制装配式混凝土结构厂房和一栋5层综合楼，以及室外水、电、道路、广场、停车场、景观绿化、污水处理系统等配套工程。

“作为园区中钻石珠宝加工的重要载体，海口综保区钻石珠宝加工标准厂房将于本月底建成并交付使用。”王亮告诉记者，该项目自去年8月开始施工，高峰期组织480余名工人、4台塔吊昼夜不停地施工。目前施工现场仍有240余名工人24小时轮班施工。

据悉，该项目以“平行作业、突出厂房及综合楼、兼顾各方、合理穿插”的原则进行安排，基于工程量、工期节点的分析，确保了工程按照总进度计划顺利进行。

海口综合保税区相关负责人介绍，海口综合保税区建设钻石珠宝加工标准厂房项目，用以招引国内外珠宝产业优质企业入驻园区，建设集生产、加工、展示、交易、定制、销售等全产业链为一体的钻石珠宝加工中心，让入园珠宝企业实现“拎包”入驻。

此外，海口综保区新建的日用免税品公共保税仓库、公共智能化加工制造中心等政府投资项目也将于今年内竣工，届时将为进口消费品、钻石珠宝产业集聚、先进制造业发展提供动能。



2022年“海南·琼中杯”全国青少年女子足球邀请赛开踢

海南琼中女足首战告捷

河南洛阳队6:2大胜重庆江北队，深圳宝安队3:2力克广州恒大队，河北邯郸队0:4不敌湖北队。本次比赛共有8支球队参加，分为两个小组，东道主海南琼中队分在A组，同组的还有重庆江北队、河南洛阳队、江苏泰州队。分在B组的4支球队分别是广州恒大队、

河北邯郸队、湖北队和深圳宝安队。

参赛球员的年龄段为13—15岁。本次比赛将分为两个阶段进行，第一阶段为小组赛单循环赛，8支参赛球队分成两个小组。第二阶段，各小组第一名争夺冠军，小组第二名进入季军争夺战，小组第三名争夺第五至六

名，小组第四名争夺第七至八名。

琼中女足总教练肖山说：“此次邀请赛的举办，进一步提升了琼中的城市形象和文化魅力，给全国青少年女足精英集聚地和U系列国家女足融合发展、滚动培养的集训地，探索一条具有海南自贸港特色的体教融合足球创新发展之路，为国家培养足球人才。”

赛事主办方负责人表示，海南将立足琼中、面向全省、辐射全国，继续

扎实做好足球青训，培养人才，支持琼中女足与全国其他足球特色学校开展联合教学培养，打造全国青少年女足精英集聚地和U系列国家女足融合发展、滚动培养的集训地，探索一条具有海南自贸港特色的体教融合足球创新发展之路，为国家培养足球人才。

处理可达515立方米，可减少污水无序排放，改善农村人居环境。

在治理农村污水的同时，陵水扎实补好城镇污水处理这块“短板”。2021年，陵水县城污水处理厂生活污水集中收集率为15.6%，进厂BOD浓度仅为32.7毫克/升。BOD是指生化需氧量，是反映水中有机污染物质含量的一个综合指标。污水处理厂进水BOD浓度过低的原因包括非生活污水排入稀释，以及管网流速过低等。

对此，陵水高度重视，坚持系统施策、综合治理，凝聚各方力量，推动陵水县城五个片区的雨污分流管网改造项目建设。据介绍，该厂2022年1月至6月生活污水收集率已提升至27%，进厂BOD浓度已提升至59.76毫克/升，进厂BOD浓度同比去年提升近一倍。

作为拥有“珍珠海岸”美誉的滨

海县城，做好蓝色“水文章”对于陵水的重要性不言而喻。为此，陵水开展入海海岸线排口排查整治工作，已初步排查全县近岸海域入海排口110个，并按类建立问题清单。

“下一步我们将督促县生态环境局落实‘一口一策’治理措施，建立长效机制，充分发挥治理效益。”陵水县治水工作领导小组办公室有关负责人表示。

据悉，针对城镇内河湖监测省控国控断面水质不达标、县城污水收集率低等问题，陵水有关部门及各乡镇正加紧制定完善整改方案和长效治理机制，同时加快实施陵水县水质净化处理终端工程，县城河南、河北片区六水共治工程，金冲（碧）河全流域治理工程等一批关键项目，大力改进安马大排沟、长水洋大排沟水质，稳步提升县城生活污水收集治理效能。

(本报海口8月3日讯)

定安安居住房项目明年11月竣工

将提供870套住宅

本报定城8月3日电（见习记者颜天禄 记者叶媛媛 通讯员程守满）海南日报记者8月2日从定安县发改委获悉，金嘉·房源安居住房项目将于2023年11月竣工，届时将提供住房870套。

据了解，金嘉·房源安居住房项目是定安县被列为海南省第一批安居型商品房项目试点县后，开工建设的第一个安居型商品房项目。该项目总投资7.8亿元，总建筑面积13.4万平方米。其中住宅面积约为9.6万平方米，主要用于优先满足定安医疗、教育系统人才住房需求。

项目相关负责人介绍，近段时间持续高温，为了确保项目如期建设，施工方合理安排工作时间，实施错时作业法，稳步推进工程进度。截至目前，所有楼层已全部封顶，二次结构施工已完成总进度的50%，隔墙板工程、销售样板、交房样板、售楼处工程按照时间节点有序推进。

陵水加强要素保障，重点推动治污项目建设

坚持“项目为王” 实现精准治污

H “六水共治”作战图

■ 本报记者 王迎春

8月3日上午，在陵水黎族自治县新村镇长坡村农村污水项目施工现场，挖掘机有序作业，工人们正铺设管道，加紧推动全新污水管网进村入户。

“之前，村里的部分污水管道因为年久失修，经常堵塞，导致蚊虫满天飞，不仅难看，还影响我们的身体健康。”长坡村村民杨烈鸿感慨，美丽乡村建设不仅要整治外部环境，更需要改善内部基础设施。

在“六水共治”攻坚战当中，陵水坚持“项目为王”理念，加强治水项目谋划涉及的各方面要素保障，重点推动治污项目。

农村污水治理关乎民生、连着民